

# ОПИСАНИЕ

ВТОРНИК

28  
ДЕКАБРЯ  
1993 ГОДА  
№ 151 (1751)

В пятницу —  
цена 3 руб.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
г. САЯНОГОРСКА РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ

Газета основана 1 января 1977 года

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- Экономика и рынок
- Туристический сервис
- Это надо знать
- Поэзия
- Справки, реклама, объявления

## ■ ЭКОНОМИКА И РЫНОК

### ОСЛАБНЕТ ЛИ НАЛОГОВЫЙ «ПРЕСС»??

Прошли выборы в Федеральное Собрание Российской Федерации — Совет Федерации и Государственную Думу. Немало вопросов предстоит решить новому российскому парламенту, чтобы успешно продвигались начатые экономические реформы, в частности, в области налоговой политики, которая «прессует», а не благоприятствует развитию рыночной экономики.

В Москве недавно прошла Всероссийская конференция по реформированию налоговой системы с участием юристов, хозяйственников, предпринимателей, которые однозначно высказались за смягчение налоговой политики, за то, чтобы «развязать руки» товаропроизводителям, предпринимателям. Что же об этом думать те, кто занимает и кто «отстегивает» изрядно в налоговую службу?

В.ГКОРАБЛЕВ, начальник налоговой инспекции Саяногорска:

— Конечно, существующая налоговая система нуждается в пересмотре. По нашему городу насчитывается около двадцати различного рода налогов (федеральные, республиканские, местные), из которых только 30 процентов остается в городском бюджете. Принятая ныне налоговая система, прямо скажем, не способствует развитию предпринимательства, да и вообще не стимулирует интерес к товаропроизводителям. Однако кардинальные решения должны приниматься на уровне парламента, правительства. По моему мнению, часть ныне взимаемых налогов можно вообще убрать — НДС, на имущество, на пользование дорогами и т.д., а часть взимать в меньших процентах. Словом, прежде чем принять решение по налогам, надо все тщательно взвесить, чтобы не было впоследствии ненужных прецедентов в парламенте. И еще: я не хочу, чтобы налоговую инспекцию представляли как некий карательный орган, суть ее — в защите государственных интересов.

В.АСТРИГА, директор Саянской телерадиокомпании:

— Еще во времена фараонов в Древнем Египте и в империи Чингис-хана брали налог 10 процентов от

дохода каждого жителя этих государств, и лишь во время войны вводился дополнительный налог. Так было и в средневековых европейских странах. В наше время принят суммарный налог (пределный) в развитых государствах в тридцать два процента, при котором экономика остается стабильной, и при этом существует система налоговых льгот. Так, в США есть до сорока показателей, снижающих налог с прибыли и подоходный. Наши экономисты и законодатели (бывшие) хорошо осведомлены о действующих налоговых системах Запада и что-то они оттуда взяли, правда, далеко не в лучшем варианте. И сейчас в условиях жесткой инфляции, хронического рынка, гибнущего производителя в нашей стране создана налоговая полиция. Спора нет, должны быть законы на этот счет, но не такие, как сейчас, больше похожие на обдираловку, в духе компроабзеретки. Если сохранится налоговая система в нынешнем виде, то налоговой полиции придется действовать как отрядам ЧОНа во времена дедушки Гайдара. И чтобы обычные граждане, желающие что-то производить, торговать, не попали в разряд преступников — уклонистов от налогов, надо капитально и как можно быстрее произвести ломку, реформацию сложившемуся налоговому беспределу. Единственный налог, который безоговорочно могут поддержать, это налог на «сверхзарплату» (сверхдоходы), и здесь не надо бояться т.н. «снижения экономического стимулирования труда», потому что такое «стимулирование» и приводит к полной долларизации экономики, инфляции и в итоге только стимулирует падение производства. Есть надежда, что прошедшие выборы в Государственную Думу дадут стране парламент, способный оживить экономику через либерализацию налоговой системы, приведение ее в соответствие рыночному курсу, провозглашенному два года назад.

С мнением, высказанным деловым человеком, не могут не согласиться все, кто задействован в производстве товаров, предприниматели города. Будем надеяться, что наступающий 1994-й год явится переломным в этом смысле, и у нашей совсем юной рыночной экономики откроется «второе дыхание».

А.БАЖИН.

## БЛАГОДАРЮ ВСЕХ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

12 декабря 1993 г. народ огромной России, и в том числе нашей Хакасии, сделал свой выбор — была принята новая Конституция страны и избран новый парламент. Для меня, как кандидата в Совет Федерации Федерального Собрания России, итог выборов неудачен. Радует, что в городах республики мне избиратели отдали предпочтение (лишь в Черногорске я оказался вторым). Совершенно неудачно сложилась для меня ситуация на селе. Результаты выборов тре-

буют о многом задуматься и сделать необходимые выводы.

И несмотря на то, что я выражаю благодарность всем тем, кто пришел на избирательные участки и принял участие в голосовании. Огромное спасибо говорю тем избирателям, кто отдал свой голос за мою кандидатуру, кто оказал мне содействие и помощь в проведении предвыборной кампании. Спасибо.

Н.БУЛАКИН.

## ■ КОНКУРСЫ

### ВЕЛИКОЛЕПНАЯ СЕМЕРКА

Совершенно недавно такой конкурс был проведен во Дворце культуры «Энергетик». Рассказать о нем надо хотя бы потому, что для поселка это несколько необычное мероприятие: впервые за много лет в конкурсной программе приняли участие только юноши.

Если открываешь, а не очень охотно бралась за подготовку «Великолепной семерки» приглашать на этот конкурс для участия нужно было старшейклассников, а это — непростой возраст. Зато сейчас очень довольна, что конкурс проведен: сколько удовольствия получаешь просто от общения с пацанами. Вот ведь парадокс — в отличие от девочек, которые иногда чувствуют себя на сцене довольно дискомфортно, юноши здесь ведут себя непринужденно, без лишней «напряженности». И что удивительно, не только спокойно воспринимают свое поражение, а еще и помо-

гают друг другу при подготовке конкурсных заданий.

Всего один из участников — Виталий Алексеев — уравновешенный, немногословный. Стоило посмотреть, как он спокойно и достойно покидает сцену! Так и покинул сцену неизвестным до конца. У зрителя есть только одна возможность узнать его поближе — если я еще раз пригласю его на конкурс, который мечтаю сделать традиционным.

Полная противоположность Виталию Максим Черединов — подвижный, улыбающийся, легкий на подъем, быстрый, как ртуть. Уверенно чувствует себя не только на сцене, а, по-моему, в любой обстановке и ситуации.

(Окончание на 2 стр.)

## БЫЛИ ВЫБОРЫ, А ЧТО ПОТОМ?

Вот и прошли выборы, которых мы давно так ждали. Суждения на этот счет у каждого были свои. Старушки — за женщин, часть пенсионеров — за Жириновского, кто-то за Компартию.

Пенсионеры помнят на своем веку и пережили многих руководителей. И вспоминают про ушедших лидеров всякое: и хорошее, и плохое. Тогда с голосом, вашим было проще — нам предлагали кого-то, агитировали за них, и в назначенный день мы шли и опускали в урну бюллетени. Сейчас было по-другому. Их, кандидатов, было слишком много. И не знали, за кого идти голосовать.

Почти десять лет назад к нам пришла перестройка, а с нею развалился Советский Союз. И заодно мы потеряли свои трудовые сбережения. Фактически тех людей, которые откладывали свои трудовые копейки, в том числе и на похороны, ограбили. Катастрофически возросли цены на все. И пенсионеры сейчас заходят в магазин без великой надежды купить необходимые продукты. Зато спекуляция приобрела невиданный размах. А для нас, пожилых людей, это дикость. На улицах городов сплошные торги, изобилие киосков, правда, и товары есть в них, но не отечественного производства. Везут их издалека, и не всегда качественные, кетати, а продают здесь по бешеным ценам. Разве россияне ни к чему не способны.

Преступность растет у нас, даже шоферам на дальних рейсах стало небезопасно, т.к. на дорогах встречаются и грабят. И вообще жизнь, по-моему, стала невыносимой. Правда, Жириновский, выступал по телевидению, обещал, что когда он придет к власти, никаких спекулянтов и рокетиров не будет, чем он и привлек к себе избирателей. Люди в надежде, что он может, и правда что-нибудь сделает, пошли за него голосовать, т.к. они устали от такой жизни и ничего хорошего в дальнейшем им не светит. В общем, мы дожили, как говорят, до ручки. И вот напрашивается вопрос: были выборы, а что потом?

А.ПАПТЕЛЮХИН,  
пос. Майна.

## ■ ЧАСТНЫЙ БИЗНЕС

### ТВЕРДАЯ ПОСТУПЬ «ВЕСТЫ»

Частный бизнес в нашем городе, если и не процветает, благодаря обилию налогов, то во всяком случае твердо встает на ноги, все сильнее заявляет о себе. Примером тому может служить частное швейное предприятие «Веста».

Два года прошло с тех пор, как функционирует «Веста», занимая скромное помещение на первом этаже здания ДОСААФ (ОСТО). Руководит коллективом из десяти работников инициативный, предприимчивый человек — Елизавета Григорьевна Танцерева, которая рассказывает о своем предприятии:

— Хотя и небольшой стаж у «Весты», но можно считать производство отлаженным, с хорошим качеством выпускаемой продукции. В настоящее время мы шьем мужские сорочки (фланелевые и ситцевые), нижнее белье, постельное белье, женские халаты, а также для медицинских учреждений — халаты, постельное белье. Палаженно производство в нашем цехе и головных уборов из меховых изделий. Как и всех, нас давят налоги (до 50 процентов от фонда заработной платы), но стараемся в этих условиях выжить, как-то выкручиваемся. Кетати, цены на нашу продукцию вполне умеренные, по карману большинству саяногорцев, а кто покупает оптом — подешевле. Желающие могут приобрести перечисленный выше ассортимент изделий непосредственно в «Весте», минуя розничную торговлю.

К сказанному Елизаветой Григорьевной хотелось бы добавить: побольше бы в Саяногорске иметь таких частных предприятий сферы обслуживания, и тогда с учетом здоровой конкуренции, характерной для рыночной экономики, горожанам выходили бы такие услуги и товары дешевле, чем сейчас.

А.БАЖИН.

## С ЧУВСТВОМ ДОЛГА

Приятно сознавать, что есть еще люди делом и душой, своим чувством долга по отношению к исполняемой работе честны, а у нас сегодня — это музейная редкость. Таких людей я встретила в ЖЭУ-1 пос. Майна. Возглавляет этот давно сработавшийся, дружный коллектив Т.Г.Каширина. Характерная черта для этого внимательного руководителя — не оставлять без внимания ни одного жителя, который обращается в ЖЭУ-1.

Это хороший пример для людей, с которыми работает Татьяна Григорьевна, а их по штату 30 человек в этой дружной семье. Алексейчева Елена работает мастером, Попов Николай Валентинович работает электриком 10 лет и постоянно несет общественную нагрузку — сейчас он председатель профкома. Полежаев Виктор трудится сантехником и сварщиком 7 лет.

В коммунальной службе сейчас работа не из простых, если учесть, что в поселке Майна многие здания требуют немалых средств на ремонт, а коммуникация не в лучшем виде. Финансы отпускаются на каждый квартал по 6,5 млн. А текущий ремонт, в том числе и на зарплату рабочим. Что можно отремонтировать на эти копейки?

Но есть в Майне еще и такие «бюджеты», как дома по Короленко, №№ 30, 35. Это дома-общежития, и живут там семейные люди. Жизнь в указанных домах безрадостная. Сумма, выделяемая на ремонт жилфонда поселка, немалая. Приличная часть поглощается этими общежитиями, так как жильцы не всегда бережливы, а в основном все разрушается, потому что сгнило. За 1993 год отремонтирована, перекрыта кровля по улицам: Енисейской, №№ 1, 2, Ленина, №№ 68, 74, 56, 60 и по улице Островского, 6.

На капремонт деньги отпускаются отдельно. Например, на 2-этажный 12-квартирный дом по улице Ленина, 32 дано на капремонт 1 млн. рублей, по улице Победы, 11 — 1,5 млн. А ведь дома эти можно без преувеличения назвать рухлядом. Хорошо еще, что подрядчик по капремонту в поселке Майна — РСУ делает из этих копеек все возможное и невозможное, и делает, надо сказать, с ответственностью и добротой. Так говорят жильцы. Вот при таких нищенских суммах и разрушающемся жилфонде приходится вертеться нашим уважаемым труженикам из ЖЭУ-1.

Пользуясь случаем, хочу поздравить коллектив ЖЭУ-1 с Новым, 1994 годом, и пожелать его работникам здоровья, благополучия в семье и успехов в труде.

Р. КУЗНЕЦОВА,  
жительница пос. Майна.



Осеню в кинотеатре «Радуга» можно было увидеть выставку картин воспитанников городской детской художественной школы. Они поражали воображение зрителей мастерством и необычностью исполнения.

Художественная школа в нашем городе существует четыре года, но только за последние два оформился стабильный коллектив педагогов-соратников. Все они молоды, талантливы и одержимы в своем благородном творчестве. Руководит небольшой коллективом Татьяна Геннадьевна Скипор.

С какой любовью и вдохновением рассказывают молодые педагоги Галина Васильевна Окунь и Октябрина Салимовна Гараева о своих воспитанниках. Мы смотрели многие их работы. Каждый, несмотря на единство тем, глубоко индивидуален. Как не бывает двух одинаковых людей, так нет и похожих художников. Убеждаешься в этом, смотря на картины юных художников. Каждый ребенок выбирает себе по душе и жанр картины, и ее стиль. Задача педагога в классе — сохранить индивидуальность юного дарования, помочь ему решить задачу через поставленную цель. В основе работы учителей художественной школы — проблемное обучение.

И еще хочется сказать, что сильным, требовательным педагогом, задающим тон в школе остается Миронова Светлана Васильевна.

Картины девятилетней Жени Дедовой декоративны, динамичны. То же самое можно сказать и о работах Папи Гасанова, ему восемь лет. Но внимательно присмотришься, видишь различие и в композиции, и в стиле.

Маша Крот заканчивает II класс художественной школы и подает большие надежды. А вот пятилетняя Сеража Протасова делает первые шаги в мире живописи.

Теплые и добрые воспоминания остались в школе первые

## В ТВОРЧЕСКОМ ПОИСКЕ

выпускники: Аня Сажнева, Юля Апольская, Маша Лейман. Девочки были участниками многих выставок и конкурсов проводимых в рамках города и республики. Вспомнить их бы прошлогодний конкурс «Ступени», выявивший одаренных детей в области музыки и художественного творчества.

Недавно преподаватели ДХШ вернулись из творческой командировки по Красноярскому краю. Завязали знакомство с другими подобными школами, сравнили возможности творческого роста подопечных, а главное, были приятно удивлены, что юные художники нашего города имеют достаточно зрелый уровень в параллели со сверстниками из других городов края.

Посему просто стыдно находиться ученикам художественной школы в сегодняшней стесненной обстановке. Аудио думное помещение в здании школы № 6, мягко говоря, не соответствует желаемому. Занимаются дети в две смены. Во второй половине дня, в необорудованном кабинете работают одновременно пять классов. Можете себе представить картину, когда дети поставлены в такие условия, а четыре педагога одновременно ведут свои занятия. И все это вместе взятое называется творческим процессом! Несмотря на все неудобства и проблемы уровень школы соответствует задачам данного учреждения.

После всего увиденного остается просто удивляться и восхищаться результатам совместного творчества детей и преподавателей.

Казалось бы, есть и надежда у коллектива художественной школы в скором времени отметить свое новоселье. Но пока же. Вдруг возникло несколько претендентов на здание, специально предназначенное для городской ДХШ.

Не сдадут Татьяна Геннадьевна Скипор и ее соратники, продолжат добиваться у городских властей своего дома для юных художников. В этом, думается, не последнюю роль сыграет республиканский конкурс «Мир вокруг меня», организаторами которого в будущем году станут саяногорцы. Жители города и республики получат возможность воочию убедиться в большом мастерстве талантливых детей нашего города. Следовательно, будет дана оценка и преподавателям-профессионалам.

Е.СВЕТЛОВА

### ■ КОНКУРСЫ

## ВЕЛИКОЛЕПНАЯ СЕМЕРКА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Друг Максима — Володя Герасев — немного застенчивый, но довольно уверенный в себе молодой человек. Этот из тех, о ком говорят: «Молчит многозначительно». Вообще-то конкурсы «Великолепная семерка» и не требуют большой разговорчивости, скорее, изобретательности, интеллектности, находчивости.

Всеми этими качествами обладает Андрей Метелев — один из участников программы, общение с которым принесло истинное удовольствие, прибавьте ему еще веселый нрав и ироничность.

Приятный во всех отношениях Саша Соловьев, У меня к нему особое отношение — давно знакомы с его мамой. Такой же, как она — приветливый, доброжелательный.

Интересно было смотреть, как скрестили «шаги» Виталий Белый и Алеша Гуринов. Зрители волновались. Чем больше это происходило с сидящими в зале, тем спокойнее становились участники.

Самым «великолепным» в семерке на этот раз оказался Алеша Гуринов. Кетати, мужчина есть мужчина. Эту вещь Алеша воспринял сдержанно. Победил и победил. Что тут такого?

Нельзя не сказать и об очаровательных девочках — Ирочке Дмитриенко и Жалне Шурхаевой, которые украсили мужское общество на сцене. В январе состоится очередная конкурс «Великолепная семерка». Приглашаем юношей принять в нем участие.

Н.ВОНДАР,  
п. Черемушки

### ■ ТУРИСТИЧЕСКИЙ СЕРВИС

## МИР НЕ ГРЕЗ, НО РАДОСТИ

*В январе наступающего года Саяногорскому бюро путешествий и экскурсий исполнителю 14 лет. Собеседница нашего корреспондента — директор бюро Татьяна Меркурьевна ФРИА-УФ.*

— Жизнь идет, люди путешествуют, удовольствием дорожат...

— Систематическое удорожание жизни мы ощущаем в первую очередь, поэтому год был для нас сложным, хотя мы наделись и надеемся на стабилизацию экономики, а наших дел. Обслуживали мы, как всегда, разные категории горожан, но стало заметным, что появилась самостоятельная часть туристов. Им вполне по карману более дорогие маршруты и более дорогостоящие услуги.

Для значительной части наших саяногорцев оплачивали путешествия предприятия, особенно — летние маршруты. Это коллективы УПТК, фирмы «Саянстрой», УОС.

— Саяногорцы знают, что хорошо поставлен массовый туризм на Саянском алюминиевом заводе, очевидно, это для вашего бюро конкуренция, работать стало сложнее?

— Работать стало сложнее по многим причинам, но конкуренция — далеко не первая сложность. Это не та неожиданность, которую нельзя было предвидеть, а значит — не подготовиться. Кроме СаАЗа заявку на будущую конкуренцию делают сегодня несколько фирм. Появилось товарищество с ограниченной ответственностью «Саянтурсервис». Если не ошибаюсь, вот уже несколько месяцев, как саяногорцы пользуются услугами. Пробует силы частная фирма «Сталкер», знаю, что саяногорцы выезжали в Абакан. Открылся филиал какой-то туристической компании — фирма «Вояж». Развернуто дело в нынешних условиях невероятно трудно. Даже имея небольшой опыт, проверенных партнеров, мы сталкиваемся с неожиданностями. В первую очередь сегодняшнего дня мы особенно ощущаем какое это богатство — опыт работы.

— Что же подсказывает вам опыт?

— Опыт нам подсказывает, что надо быть специалистом, чтобы работать. Мы, например, стараемся дифференцировать и обчитать путевки. Мы не ис-

ключили обслуживание школьников, ищем возможности, чтобы эти путевки дорожали минимально или даже оставались на протяжении длительного времени стабильными. Для состоятельных лиц — туры по их запросам и возможностям. И не устаем искать формы обслуживания с учетом потребностей дня. Например, на новый год мы запланировали учебные туры для школьников: в Америку — на неделю, в Англию — на 2 недели.

У нас появились маршруты для желающих приобрести машины иностранных марок. Летом это была совместная поездка с группой из Абакана, ездили в Голландию. В следующем году через надежных партнеров в Москве мы также будем отправлять желающих в Голландию, Бельгию.

Попробуем работать и на прием гостей, иностранных туристов, из России. Есть уже заявки на посещение Саяногорска.

Да и сами будем формировать гостевые, например, в Германию. У нас планируются семинарные группы, маршруты разные. В Петербург, Германию, Финляндию. Предложили сотрудничество американцы, есть другие предложения.

Уже сейчас можно сказать, что с 8 по 10 февраля пройдет семинар в Петербурге. Семинар в Москве, тема: бухгалтерский учет и новое в налогообложении. Тема семинара в Гамбурге: опыт работы промышленных предприятий Германии. Подобные темы будут предложены в Финляндии, во Франции. Более подробно дадим информацию в печати, телефоны для справок 2-14-83, 2-14-29.

— Дальние поездки по карману не каждому...

— А мы с удовольствием предложим и близкие маршруты. Многие саяногорцы с удовольствием ездят в Абакан, Миусинск — маршруты с посещением театров и музеев. Туркомплекс Шушенское нравится детям, привлекает возможность покататься на лошади.

Для детей младшего возраста в новогодний праздник предлагаем целый день провести на экскурсии «Новогодние опыты». Цена путевки — 3000 рублей, экскурсовод — Снегурочка.

Всем родителям я бы пожелала в новом году сделать подарок своему ребенку — путешествие.



## ЭКРАН ГАИ

## ПУСТЬ ДОРОГИ БУДУТ БЕЗОПАСНЫМИ

За 20 дней декабря в г. Саяногорске зарегистрировано 16 дорожно-транспортных происшествий, при которых были травмированы 4 человека. Механические повреждения получили 24 автомашины.

1 декабря в вечернее время на ул. Песочной Агафонов М.А., превысив скорость в условиях гололеда, совершил наезд на двух пешеходов.

2 декабря Манагаров Г.И., водитель Сибтехмонтажа, в состоянии алкогольного опьянения выехал на полосу встречного движения и совершил столкновение на автомобиле ГАЗ-53 с ВАЗ-2121, пригипив водителя «Нивы» травмы.

14 декабря Мисюкевич И.Б., не справившись с управлением автомашины МАЗ, выехал на полосу встречного движения и совершил столкновение с автобусом, пострадал сам в результате данной аварии.

Причины дорожно-транспортных происшествий с повреждением автотранспорта — превышение скорости на зимних скользких дорогах, переоценка водителями своих возможностей и сил, за что они будут расплачиваться сами, ремонтируя, восстанавливая свои и чужие автомобили. Ну, а Юсифову Гиасу Фаси-оглы, совершившему 14 декабря в 2 часа ночи в состоянии алкогольного опьянения столкновение на машине друга с чужим автомобилем и скрывшемуся с места аварии, не повезло. Недооценил он работников ГАИ, разыскали Юсифова, освидетельствовали, установили степень опьянения, и 16 декабря на административной комиссии ГАИ преподнесли штраф 73100 рублей. Помимо штрафа на совесть Юсифова поврежденная машина, которую ему придется восстанавливать, независимо от его желания.

В нетрезвом состоянии было задержано 13 водителей: неработающие Ликачов Василий Викторович,

ранее уже лишенный водительских прав, Бакалов Андрей Никитович — наказан штрафом 44000 руб., Сукач Сергей Михайлович — штраф 50000 руб., Мельников Александр Васильевич (наказание еще не вынесено), электролизник СаАЗа Лебедев Василий Алексеевич, Галкин Андрей Михайлович, работающий в крестьянском хозяйстве, — штраф 50000 руб., Новгичкин Валерий Васильевич, водитель МПО ЖКХ, Соколов Эдди Владимирович, который уже третий раз в этом году попадает за рулем автомашины, — лишен водительских прав на 12 месяцев.

Всего же за нарушение Правил дорожного движения было выявлено 219 водителей.

Обращаю внимание нарушителей на новые штрафные санкции, которые изменились с 1 декабря текущего года в связи с увеличением минимальной заработной платы. Минимальный штраф — 1500 рублей, который может применяться к пешеходам, нарушившим Правила дорожного движения, за нестандартные, нечитаемые госномера на автотранспорте, за непроведенные вовремя техосмотры. Максимальная сумма штрафа — 73100 рублей, применяемая за неповиновение работникам милиции, за отказ, уклонение от медицинского освидетельствования, за оставление места дорожно-транспортного происшествия, к лицам, находящимся в нетрезвом состоянии и ранее уже лишенным водительских прав. К водителям — любителям пьяными проехаться за рулем автомашины, применяются следующие санкции: штрафы от 14600 до 58500 рублей. Лишение водительских прав за употребление спиртного в момент управления автотранспортом по-прежнему остается в силе.

Госавтоинспекция г. Саяногорска просит жителей и гостей города и поселков — и больших, и малых, и пешеходов, и водителей — быть осторожными, внимательными, бережно относиться друг к другу! Пусть дороги будут безопасными!

Т. НАДЫМОВА,  
инспектор ГАИ по пропаганде.

## КАЛЕНДАРЬ ДРАГОЦЕННЫХ КАМНЕЙ

В Индии, стране драгоценных камней, издавна распространено мнение, что каждому месяцу соответствует какой-то определенный благородный камень.

Январь — это месяц *граната*, символ постоянства.

Февраль — отмечен печатью *аметиста*, олицетворяющего искренность чувств.

В марте — особый почет выпадает на долю *аквамарина*, обозначающего храбрость.

Апрель — проходит под знаком *алмаза*, символизирующего чистоту и невинность.

Благородный камень мая — *изумруд*. Он должен приносить людям любовь и успех.

В июне — именуются несколько камней: *александрит*, *лунного камня* и *жемчужин*, приносящих здоровье.

Камень июля — *рубин красный*. Он должен приносить людям полное благополучие, говорят индусы.

В августе — почитается *сардоникс*. Он способствует семейному счастью.

С сентября связывается один из самых дорогих камней — *сапфир*. Индусы верят, что этот камень обозначает мудрость.

Октябрь принадлежит два камня — *опал* и *турмалин*. С этими драгоценностями многие индийцы связывают свои стремления и надежды.

Камень ноября — *топаз*. Он символизирует верность и доверие.

И наконец декабрь отмечен *барзой* — камнем, олицетворяющим здоровье и благополучие.

## ЭТО НАДО ЗНАТЬ

Повышенная заболеваемость микроспорией у детей вызывает особую тревогу врачей дерматологов. Так, за IX, X, XI месяцы 1992 г. зарегистрировано 35 случаев заболеваний, в 1993 за эти же месяцы 88. Поэтому еще раз приходится напомнить населению, что же это за заболевание и каковы меры профилактики.

Микроспория или «стригущий лишай» — это заразное заболевание, возбудителем которого является патогенный гриб. Основными носителями его являются бездомные кошки и котята, собаки, населяющие подвалы домов. Понятно, что заболеваемость кошек и собак нарастает из года в год, параллельно с ростом бездомных животных.

Заражение людей происходит при непосредственном контакте с большими животными во дворах домов и на лестничных клетках, или же через предметы, загрязненные чешуйками или волосами больных животных; возможно заражение людей друг от друга или через зараженные предметы (расчески, головные уборы, одежда, полотенца, постель, инструменты парикмахера и др.). Возбудители микроспории на предметах обихода, одежды, игрушках и др. сохраняют патогенность свыше года; в почве, песочницах — более месяца, и только кипячение ли д

## БУДЬТЕ ВНИМАТЕЛЬНЫ

тельное воздействие формалина, крепких кислот, щелочей и других сильных дезинфицирующих средств вызывает гибель грибка.

Наиболее часто у заболевших детей поражается кожа лица, шеи, рук и других участков кожи, не защищенных одеждой. Через 3-7 дней, а иногда 4-6 недель, на месте внедрения грибка в кожу появляются сначала едва заметное красное пятнышко, которое быстро увеличивается в размере и приобретает вид воспалительного пятна с шелушениями в центре, края пятна приподняты, покрыты мелкими корочками.

У ребенка, длительно или тесно контактировавшего с кошкой или котенком, количество таких очагов может быть очень большим — 10, 20, 30 и более.

Если заболевший своевременно не показывается дерматологу, процесс может распространиться с кожи на волосистую часть головы. Нередко грибок внедряется в волосы бровей и ресниц. Все волосы в этих очагах становятся хрупкими, легко обламываются.

Как протекает микроспория у кошек? У заболевшей кошки на лбу, шее, ушных раковинах, лапах — появляются округлые очаги поредения шерсти — плешинки. Шерсть в этих очагах имеет вид как бы выстриженной, кожа шелушится, покрыта мелкими чешуйками.

## РАСПЛАТА ЗА ЛЕГКОМЫСЛИЕ

Сифилис, гонорея — болезни, передающиеся от человека человеку преимущественно при половой близости, еще в древности называли венерическими — по имени богини любви Венера.

Но как далеки понятия «любовь», «нежность», уважение друг к другу, отклонение к интимной близости, как и самому сокровенному, от тех чувств и обстоятельств, при которых чаще всего происходит заражение венерическими заболеваниями. Обычно это хмельная случайная встреча, возбуждение от испитого вина, половая близость с малоизвестным человеком, а у подростков и от любовности.

Легкомыслие, неразборчивость в выборе «другей» нередко ведут к тому, что случайные связи становятся уже не случайными. Позднее раскаяние, оправдание своим необдуманным поступкам — сколько их приходится выслушивать врачу, когда поставлен диагноз «венерическое заболевание».

И самое страшное, что в нашем городе с каждым годом

растет эта заболеваемость среди подростков. Так, в 1992 году из 89 случаев заболеваний гонореей — 11 подростков, а в 1993 года — за 11 месяцев — 12 заболевших подростков и 3 случая даже среди школьников.

Особенно подростки вступают в половые контакты в возрасте 13-14 лет, влетает их интерес к ожидаемому ощущению, при этом совершенно не думают о последствиях.

Часто беспорядочные контакты отмечаются у подростков, употреблявших алкоголь, совершавших правонарушения, имеющих отклонения в сексуальном поведении.

Источником гонореи является больной человек. Внеполовой путь заражения встречается крайне редко (от матери во время родов). Попадая в организм человека, гонококк начинает усиленно размножаться, вызывая вокруг себя воспалительный процесс, который проявляется через 1-7 дней в виде выделений, чаще гнойного характера, учащенного мочеиспускания, рези.

Поэтому если котенок изъят из квартиры, где живет заболевший микроспорией ребенок, он во всех случаях должен быть оставлен в ветлечебнице. Так как микроспория относится к числу инфекций, которую намного легче предупредить, чем лечить, профилактикой этой опасной болезни должны заниматься все.

Уважаемые взрослые, родители! Если вы взяли в дом котенка, кошку, собаку, щенка, то обязаны заботиться о них, воспитывать в детях чувство ответственности за их содержание в домашних условиях, а не выбрасывать на улицу заболевших животных.

Заболевшие животные должны изолироваться в ветеринарных лечебницах.

От нас, взрослых, зависит чистота и порядок наших подвездов, лестничных площадок, подвалов. В настоящее время стыдно за наше безкультурье, грязь.

Нужна совместная помощь работников ЖКХ, городских эпидемиологов, ветслужбы, которые должны найти средства для изъятия животных из дворов, подвальных помещений с последующей их дезинфекцией, необходимо решить вопрос о выгуле собак, о санитарном состоянии детских игровых площадок.

В.МАРТУШЕВА,  
врач-дерматолог.

При самолечении и несвоевременном обращении заболевание переходит в хроническую форму, тяжело поражает многие органы, в т.ч. полость, что может привести к бесплодию. Больной, страдавший хронической формой гонореи, является источником заражения и других людей.

При случайных половых связях, если вы не пользовались презервативом, то при первом «неудобстве» надо срочно обратиться к врачу-венерологу с целью ранней диагностики, своевременного лечения и предотвращения тяжелых осложнений.

Переболевший гонореей или сифилисом может заразиться вновь — эти болезни иммунитета не оставляют.

За легкомыслие, беспечность можно расплачиваться всю жизнь. А здоровый образ жизни — основа профилактики болезней, передающихся половым путем.

И. ПУШАРИНА,  
врач.

# РЕКЛАМА \* \* \* СПРАВКИ \* \* \* ОБЪЯВЛЕНИЯ

## ПРОДАЕМ

2-2 Шенков месячных восточно-европейской овчарки. Окрас от почти черного до чепрачного. Отец и мать происходят от родителей с родословной. Дешевле, чем в клубе собаководства в сравнении с немецкой овчаркой. «Восточники» от последней отличаются большими размерами.  
Ждем вас по адресу: п. Майна, ул. Буравая, 19.

\*\*\*

2-3 Продаю автомобиль ВАЗ-2101 в хорошем состоянии. Цена 3 млн руб.  
Обращаться по телефону 2-21-74.

\*\*\*

2-2 Продается «Москвич-2715» («Шпильон») с прицепом, 1985 года выпуска, в отличном состоянии; капитальный гараж (остановка автобусов АТП).  
Обращаться по адресу: 10-17-46, вечером.

\*\*\*

Срочно в связи с отъездом продаются: кухонный гарнитур в отличном состоянии (цвет — коричневый пластик, мойка из нержавеющей стали, имеется тумба под холодильник), холодильник «Свияга», в хорошем состоянии, 1992 года, шкаф 3-створчатый с антресолями (цвет «под орех»), стиральная машинка «Фей» (Малютка), ковер импортного производства (новый), размер 1,8 х 2,8 м, набор мягкой мебели «Весна» (новый).

Цены ниже государственных.

Обращаться по телефону 2-35-47.

## МЕНЯЕМ

Меняем дачу, гараж и автомобиль «Москвич-412» на автомобиль «Жигули», не ранее 1990 года выпуска.  
Справки по телефону 2-03-68 с 17 до 22 часов.

\*\*\*

Меню 4-комнатную квартиру старой планировки (2-й этаж, телефон) на 2-комнатную улучшенной планировки и 1-комнатную, не выше 4 этажа. Возможны варианты.  
Звонить по телефону 2-42-56.

\*\*\*

3-3 Меняем 2-комнатную квартиру в п. Сизая (Голубая) на 2-комнатную в г. Саяногорске, Черемушках. Имеются надворные постройки, баня, стеклянная теплица, забита колонка под воду, участок 6 соток.  
Обращаться по адресу: Голубая, ул. Енисейская, 54, Токарев Н.И.

\*\*\*

3-3 Меняем дачу на Ай-Дае (дом, сад, баня) и землю (1 гектар) с домом в Шушенском районе на 1- или 2-комнатную квартиру в Саяногорске.  
Звонить по телефону 2-52-94.

\*\*\*

Меняется 1,5-комнатная квартира в 9-этажном доме и домик в пос. Майна по ул. Ленина (имеется домик брусовой, баня, хозяйственная, гараж металлический, сад, сделана отсыпка под строительство коттеджа) на 4-комнатную квартиру. Возможны варианты.  
Обращаться по адресу 10-6-5 в любое время.

## К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

Учебно-курсовой комбинат г. Саяногорска объявляет набор на курсы секретарей-машинисток. Обучение дневное и вечернее. Организационное собрание состоится 10 января 1994 г. с 13.30.

Обращаться по адресу: Саяногорск, Ленинградский микрорайон, дом № 19, с 8 до 17 часов, кроме выходных, телефоны 79-7-06, 79-7-26.

\*\*\*

В городской отдел статистики поступили бланки годовых статотчетов по торговле, срок предоставления которых в Госкомстат Республики Хакасия — январь месяц.

За бланками обращаться в горстатотдел.

\*\*\*

АООТ «Спектр» производит диагностирование, ремонт и техническое обслуживание пишущей и копировальной техники, микрокалькуляторов, персональных ЭВМ, факсимильных аппаратов;

— имеет в продаже расходные материалы, картриджи, риббон, диски, тонер-порошки.

Наш адрес: п. Шушенское, ул. Полукольцевая, 5 (здание РУС, 2-й этаж), тел. 3-19-45, 3-10-74, 3-30-54, 3-38-52.

\*\*\*

Ежедневно для вас, уважаемые саяногорцы, с 18.00 до 23.00 работает телефон доверия 2-28-71 по оказанию экстренной психологической помощи.

## ЖИВАРИ



1 — Католическая церковь отмечает День мира. Первый день нового года был провозглашен Всемирным днем мира папой Павлом VI в 1967 году. В этот день папа оглашает главный девиз года.

2 — У католиков День Святого Имени Иисуса. Он празднуется на следующий день после Обрезания Господня. В этот, восьмой, день жизни ребенка ему давали имя. Евреи считали, что имя определяет жизненный путь человека. И нарекли ему имя Иисус, — что означает «Господь спасает».

3 — Русская православная церковь поминает святителя Петра, митрополита Московского. Ему Москва обязана своим возвышением — он перенес сюда кафедру (1325 г.) из Владимира и после смерти стал святым покровителем Москвы и Московской области.

3 — Католическая церковь празднует память святой Женевьевы (V в.), покровительницы Парижа.

4 — У православных день великомученицы Анастасии Узорешительницы (III в.). Переодетшись нищенкой, она посетила тюрьму, лечила,

кормила, а часто и выкупала узников-христиан, за что получила торговельное прозвище.

6 — У мусульман начинается месяц Раджаб, один из четырех священных месяцев ислама. «Раджаб» называют «лухим» месяцем, потому что не слышен гнев Аллаха. Это период благочестивых деланий, воздаяния за которые гораздо выше в Раджаб, чем в другие месяцы. Накануне первой пятницы Раджаб в мечетях читаются особые «молитвы даров». Первого Раджаб, по преданию, Нух (Ной) вошел в ковчег, в том же месяце Муса (Моисей) перешел Красное море, родился Ибрахим (Авраам) и Иса (Иисус).

6 — Католическая церковь празднует Богоявление или Праздник Трех Царей. По легенде, дары Спасителю — золото, ладан и смирну — преподнесли цари с Востока: Каспар, Мельхиор и Балтазар. Освященным мелом на дверях домов пишут начальные буквы имен «К\*М\*Б», а вечер накануне праздника носит название «Шедьрий вечер», за которым сле-

дует «Двенадцатая ночь» (то есть двенадцатая ночь после Рождества).

7 — Православная церковь празднует Рождество Христово. В этот день, по словам отца А. Менья, «Бог становится человеком, Братом людей, чтобы бесконечно приблизить их к Себе». В канун праздника — сочельник — в церкви слушается всеюшная, читается пророчество Исаяи о Мессии: «Народ, ходящий во тьме, увидит Свет Великий». А наустро под звон колоколов поют: «Христос рождается — славете».

14 — У православных праздник Обрезания Господня (старый Новый год), который свидетельствует о том, что Христос был в полной мере человеком, а не носителем призрачной плоти.

14 — День памяти Василия Великого (330-379 гг.), одного из трех Вселенских учителей.

15 — В Православной церкви память представления предподобного Серафима Саровского.

19 — У православных Богоявление и Крещение Господне. По словам Иоанна Златоуста,

Христос сделался известным для всех не тогда, когда Он родился, но когда Он крестился. В этот день произошло «Явление Христа народу».

20 — 15-е число месяца Шват по иудейскому календарю, день Ту-би-Шват, так называемый Новый год деревьев, когда десятки тысяч детей сажают деревья.

21 — Католическая церковь поминает святую Агнессу, олицетворяющую для христиан девственность, чистоту и непорочность.

25 — У православных память святой мученицы Татианы (III в.).

27 — Русская и Грузинская Православные церкви поминают святую равноапостольскую Ницу, просветительницу Грузии.

28 — Православная церковь поминает преподобного Павла Фивейского, первого отшельника в истории христианской церкви. Он прожил 113 лет, из них 91 год — в пещере в полном одиночестве. Пищу ему приносили вороны, а львы котьями вырыли ему могилу.

30 — День памяти преподобного Антония Великого, которого называют «отцом монашества». В отличие от Павла Фивейского он основывал монастыри и писал сочинения. Прожил Антоний 105 лет.

Г.БУЛДАКОВА

## МОЯ РОССИЯ

Многострадальная моя Россия!  
Люблю тебя, в тебе мою Сибирь!  
Люблю озер твоих взгляд синий-синий,  
Твоих лесов, полей земную ширь!  
Тебя хотят поставить на колени,  
Чтоб ты была покорной и слепой.  
И говорят, что виноват был Ленин,  
Что твой народ «бесчувственный» такой!  
Сменялась власть, сменялись настроенья,  
Но оставалась только прежней ты.  
И всех обманутых ты приняла к коленям,  
Как Мать вселила светлые мечты!  
Тебя и недруги топтали сапогами,  
И кровь текла из ран сынов твоих,  
Тогда ты выстояла, ты осталась с нами,  
И для тебя здесь не было чужих!  
И вот опять настало это время,  
Кто виноват, что снова льется кровь?  
И на тебя опять взвалили это бремя,  
С народом вместе ты страдаешь вновь!  
Но верим мы, что все же день наступит,  
Когда народ на пьедестал взойдет!  
Когда Россия после бед воспрянет,  
Как птица в небо вырвется в полет!



\* Точка зрения авторов публикаций необязательно отражает точку зрения редакции.  
\* Рукописи не возвращаются.

\* Редакция знакомится с письмами читателей, не вступая в переписку.  
\* Ответственность за содержание рекламных объявлений несет рекламодатель.

Наш адрес:  
662793 г. Саяногорск  
9 микрорайон, дом № 23  
Расчетный счет № 363402

Телефонов нет

Газета выходит  
по вторникам,  
четвергам  
и субботам

Объем 1 печ.  
лист  
индекс 52319  
Тираж 7635

Отпечатана в УПП «Хакасия»  
Компьютерное обеспечение  
Е. Шаталовой, Л. Меркуловой,  
Е. Быковской, И. Шаталовой,  
И. Кривопадовой, Н. Федотовой.

Учредители — Администрация города Саяногорска, трудовой коллектив редакции

Редактор И.Н. СОКОЛОВ